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Megjelenik
ívélií kivételével u kora 

reggeli órákban.

MAKÓI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
ELŐFIZETÉSI ÄKAK 
Melyben, házhoz hordva!

Félévre 18 korona. 
Egy hóra 3 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA ÍMRK

Mindenkinek sürgős,
sietős a dolga ilyenkor nya­
ranta, aratás idején. Még azok­
nak is, akik nem aratnak, csak 
tán nyaralni készülnek. De akár­
kinek akármennyire égetően sür­
gős tennivalója halmozódik is 
össze: egyről a sok dologvetés 
közt senkinek sem szabad meg­
feledkeznie. Arról tudniillik, hogy 
a nyolcadik magyar hadikölcsön 
iveit néhány nap múlva lezárják.

Szinte felesleges azt már bi­
zonyítgatnunk, micsoda anyagi 
előnyökkel jár a heverő pénzt 
hadikölcsönkötvénybe fektetni. 
Gyakorlatból tudja mindenki, 
hogy a hadikölcsön jobb a kész­
pénznél. A készpénz csak holt 
tőke. A hadikölcsön ellenben ott­
hon a páncélszekrényben vagy a 
ládafiában is kamatozik. Evről- 
évre növekedik az értéke. Há­
ború után pláne, mikor majd a 
föld ára száll lejeim és minden­
féle lábas jószágot is olcsóbban 
lehet vásárolni, kétszeres értéke 
lesz a hadikölcsönkötvénynek, 
mint fizetőeszköznek,

Mindezt, ismételjük, felesleges 
szószaporitás már újból és újból 
magyarázni. A józan magyar ész, 
bármennyire konzervatív is, ha­
marosan belátta, hogy legjobb be­
fektetés manapság a hadikölcsön. 
Károsodik, aki kimarad a jegy­
zésből. Tehát nem is annyira 
buzdításból, mint inkább csak 
emlékeztetőül figyelmeztetünk jó­
akarattal mindenkit, aki még ed­
dig akármi okból nem jegyzett, 
hogy siessen, mert itt van a ti­
zenkettedik óra. Tegye félre min­
denki egy órácskára bártnj más 
dolgát, ne sajnálja a fáradságot, 
menjen a legközelebbi aláírási 
helyre városokban a pénzintéze­
tek akármelyikéhez, faluhelyeken 
pedig az elöljárósághoz és jegyez­
zen hadikölcsönt, anyagi erejé­
hez mérten any nyit, a mennyivel 
hazafiul kötelességének is eleget 
tesz s egyben önmagának és csa­
ládjának is használ.

Itt a -kapuzárás ideje. Senki 
se maradjon a kapun kívül, mert 
aki kívül marad, ha csak egy 
kis módja is volt hozzá

beljebb kerüljön, hogy hadiköl- 
esönjegyzésével polgári és haza­
fias kötelességét teljesítse s ezt 
elmulasztotta, az a hűtlenség és 
hazaíiatlanság bűnébe esik. Az 
egyenesen arról tesz bizonyságot, 
hogy neki a nemzet sorsa és jö­
vendője Hekuba, hogy ránézve kö­
zömbös a háború borzalma vagy 
a béke áldása, a számonkérő köz­
vélemény lesnjtón megbélyegző 
átka vagy lel magasító, méltányló 
Ítélete. Annak a végzete, önlel ke 
marcangoló bűntudatán kívül, a 
bélpoklos sorsa lesz, akit mint a 
halál és iszonyai hírnökét, mesz- 
sziröl elkerülnek az emberek.

Conrad tábornagyot 
felmentették állásától.

Félhivatalosan jelentik :
< > császári és apostoli királyi 

felsége legfelsőbba következő 
kéziratot bocsátotta ki:

Kedves báró < 'onrad tábornagy!
Csak nehezen tudtam elhatá­

rozni, hogy felmentése iránt meg­
újított kérését teljesítsem. Had­
seregeimben már évtizedek óta 
dicsőséges név az öné. On volt 
az első a taktikai kiképzés mo­
dern úttörői között. Mint a ve­
zérkar főnöke súlyos körülmé­
nyek között kezdte meg a had­
seregnek éles látókörű és kor­
szerű kifejlesztését. Ezeknek az 
alapoknak megteremtése tette 
nekünk lehetővé, hogy dicsősé­
gesen Alijuk a harcot az egész 
ellenséges világgal szemben. A 
háborúban nagy felelősséggel ál­
lásokban kifejtett tevékenysége 
főképp pedig mint a vezérkar 
főnökéé, minden időkie díszes 
helyet biztosit önnek a történe­
lemben. Tetteinek teljes értéke 
vsak később válik mindnyájunk 
közkincsévé. Egv emberöltőn át 
eredményesen és önfeláldozóan 
végzett munkájáért örökre meg­
illeti önt az én köszönetéin, had-

Kiadóínl&jdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

seregem és a haza köszöneté. 
Kinevezem önt az összes testőr­
ségek ezredesézé és az örökös 
grófi méltóságot adományozom 
önnek.

Eekartsau, 1918. julins 15.
Károly.

Egyidejűleg ö fel ség kinevezte 
•lózsef főherceg vezérezredest 
had seregesoport-parancsnokká, j 
Schönburg-H arten stein Alajos lo- j 
vassági tábornokot pedig egy j 
hadsereg parancsnokává.

A németek hajlandók j 
részfvenni a nemzetközi | 

konferencián.
A szociáldemokrata Vorwüts j 

közlése szerirt Müller Hermann j 
képviselő a német többségi szo­
ciáldemokrata párt vezetőségek 
tagja, levelet küldött, hogy azt 
levelet juttasák el Haysmannhoz a 
nemz1 tközi szociálisa iroda tit­
kárához. Ebben a levélben kije­
lentik a német szociáldemokra­
ták, hogy hajlandók résztvenni 
a nemzetközi szociálista konfe­
rencián, ezen azonban semleges 
államok szocialistáinak kellene 
az elnökséget vezetni, mert kü­
lönben nem lehet minden pár­
toskodásnak elejét venni.

Súlyt fektetnének azonban a 
németek arra, hogy összes had­
viselő államok szocialistái kép­
viseltették magukat egy ilyen 
nemzetközi konferencián.

Ami azt a kívánságot illeti, 
hogy a német szocialisták nyil­
vánosan adjanak nyilatkozatot 
békefeltételeikről, rámutat Mül­
ler levelében arra, hogy a né­
met szociáldemokrata párt már 
több ízben megtette ezt és min-

hi vé-
ui agat, mely békét

dig a megegyezéses béke 
nek tartotta 
a népek szabad önrendelkezési 
joga alapján kívánja megkötve 
látni.

A németek nyolcvan 
kilométeres fronton 
támadást kezdtek.

Az első francia hivatalos jelentés 
az uj offenziváról.

A németek heves tüzérségi elő­
készítés után reggel a Chatean- 
TIdénytől egész Maine de Massi­
ges ig terjedő fronton támadtak. 
A francia csapatok nyolcvan kilo­
méteres fronton állanak helyt az 
ellenséges előretörésnek. A csata 
még folyamatban van.

Néhány heti szünet után tegnap, 
hétfőn reggel a németek újabb of­
fen zi vár, zúdítottak a nyugati fron­
ton. A német főhadiszállás tegnap 
esti jelentése közölte az offenziva 
első fairét, amely szerint a támadó 
csapatok Reimstől délnyugatra és 
keletre benyomultak a francia állá­
sok egyes részeibe. A ma dbelőtt 
érkezett francia hivatalos jelentés 
már részletesebben mutatja az uj 
támadás helyét es terjedelmét. E 
szerint a németek heves tüzérségi 
előkészítés után több mint 80 kilo­
méteres fronton támadtak, még pe­
dig a Marne mellett levő Chateau- 
Thierrytől mintegy félköralakban 
a Reimstől keletre eső vidékig.

A támadó front balszárnya az a 
vonal, amelyet a németek a junins 
végén indított offenzivajuknál értek 
el, amikor Soissons és Reims között 
benyomták az egész francia-angol 
frontot.

Akkor elhatoltak délen Obateau- 
Thierryig, de inkább a Soissons— 
Chateau Thierry vonalon forszíroz­
ták a támadást, a Marne és Reims 
között megállották azon a vonalon, 
amely Verneuilnél kezdődik és St. 
TIdénynél négy-öt kilométerre kö­
ze! ifi meg Reims városát. Ezen a 
vonalon indult meg most az uj né­
met támadás, de kiterjed Reimstől 
keletre is a Suippes patak felé.

Az leső jelentésekből még nem 
tűnik ki, hol nyomták be a néme­
tek a franciák állásait. A támadó 
front ivalakban szorosan körülveszi 
Reimst, ennek helyzete tehát n 
legveszedelmesebb. Az már most is 
látható, hogy az offenziva szélesebb

Mértek utáni rendelések elsőrendű anyagokból, kitűnő munkával, a legelegánsabb kivitelben

ifi, Kovács úri és női cipészeiében
készülnek! Anyagokat elfogadok! Mértéket venni házhoz is megyek! Rendelések 3 nap alatt elké­
szíttetnek ! JAVÍTÁSOKAT ELFOGADOK ' Cipész-segédeket felveszek !
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területen kezdődött, mint bármelyik 
megelőző német támadás, de a nagy 
csata eredményei természetesen csak 
néhány nap múlva bontakozhat­
nak ki.

2

Megtorló intézkedések 
azokkal szemben, akik 
nem jegyeztek hadi-

kölcsönt.
A mostani hadikölcsönjegyzések 

után megtörténik az első megtorló 
intézkedés azokkal szemben, a kik 
erkölcsi kötelezettségeik ellenére 
vagy semmit, vagy csak aránytala­
nul keveset jegyeztek Az érdekelt 
minisztériumok utasítására összeál­
lítják azoknak a névsorát, a kik 
közvetve, vagy közvetlenül részt 
kaptak a hadseregszál]ifásokból és 
egyen kint fel fogják szólítani vala­
mennyit, igazolják, hogy az egyes 
hadikölcsön jegyzések alkalmával 
mekkora összegű hadikölcsönt je­
gyeztek. illetve hogy a jegyzett 
hadikölcsönhől jelenleg mekkora 
készletekkel rendelkeznek.

Ugyancsak utasítást, kaptak az 
illetéke-: fórumok, hogy állítsák 
össze a hadseregszállitókón kit ül 
azoknak a névsorát is. a kik úgy a 
mezőgazdaság, mint a kereskedelem 
és ipar terén különösen nagy arány, 
ban élvezték a háborús konjuktnrá- 
kat és nagy vagyonra, vagy jöve­
delemre tettek szert. Az összeállí­
tások alapján meg fogják állapi 
tani, kik nem teljesítették köteles 
ségüket és akik nem jegyeztek 
eleget, azokat ki fogják zárni a 
következő hadiszállításokból, a kik 
pedig nem közvetlen hadiszállítók, 
hanem a háborús konjukturák élve­
zői. azokkal szemben az adókive­

tésnél és társadalmi téren fogják a 
megtorlás fegyvereit alkalmazni.

Eddig ezeket az eszközöket nem 
igen vehették igénybe és a nyúl 
cadik hadikölcsön eddigi eredménye 
sem tenné szükségessé, hogy külö­
nösebb megtorló intézkedéseket al­
kalmazzanak. azonban az igazság 
és az egyenlő teherviselés elve 
megköveteli, hogy végre leszámol- 
azokkal a hazafiatlan és erkölcs­
telen elemekkel, a melyek meggaz­
dagodva a háborúban, nem tartot­
ták szükségesnek, hogy megnöve­
kedett jövedelmeikből és vagyo­
nukból megfelelő részt visszaboc.sás- 
sanak az állam rendelkezésére.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők
KOVÁCS SÁNDOR
p&pirkereskedésében, Szegedi n. 1.

Lehet
gabonát vásárolni
A nem termelő lakosság gabona 
beszerzése és a beszerzési utalvá­
nyok kiadása. — Gabonát csak a 
Haditerménytől lehet vásárolni.

Makó város polgármestere ma 
adta ki a nem termelő lakosság ga­
bona beszerzéséről szóló rendeletét, 
melyet egész terjedelmében közlünk:

A termés igénybe vételét szabá­
lyozó rendelet értelmében gabonát 
közvetlenül a termelőtől senki sem 
vásárolhat és ugyancsak a termelő 
másnak, mint a Haditerménynek 
terményeit el nem adhatja.

Akik nem termelők és a múlt. hét 
folyamán magukat a nem termelő 
lakosságról készített összeírásba fel­
vették, a közélelmezési ügyosztály 
által kiállított beszerzési utalvány 
alapján szükségletüket 1918. évi 
szeptember 30-ig terjedő időre a 
Haditermény bizományosától (Pong­
rác z Sándortól) beszerezhetik, amenv- 
nyiben a H. T. a község területén 
termett és még itt tároló készletek 
felett rendelkezik.

A beszerezhető mennyiség szemé­
lyenként csak napi 420 gramm, 
vagyis fejenként és havonként, 72 
kgi. lisztnek megfelelő havi 10 kg. 
termény lehet.

A közélelmezési ügyosztály a 
gabonabeszerzési utalványok kiadá 
sát /'. hó iH-án csütörtökön kezdi 
meg.

Aki utalványát ki akarja váltani, 
az hozza magával a cukorkönyvét, 
eddigi őrlési jegyét és a kenyér- 
céduláját, mert másként utalványát 
semmi körülmények közt sem kap­
hatja ki.

Miután csak annyi beszerzési 
utalványt szabad kiadni, amennyi 
gabonakészlet fölött a Haditermény 
rendelkezik s az utalványok kiállí­
tásúi a sorrendet nem állapítottunk 
meg, figyelmeztetjük azonban az 
érdekelteket, hogy a tolongás elke­
rülése céljából elsősorban azok je­
lentkezzenek, akiknek már a kész­
letük fogytán van.

Egy-egy nap előreláthatólag 150 
200 drb. utalványnál többet nem 
lehet kiadni. Az utalványért jelent­
kezik a reggeli órákban sorszámot 
kapnak s az utalványokat sorszá­
muk rendjében kapják meg.

A beszerzési utalvánnyal a Hadi- 
j termény bizományosánál kell jelent- 
I kezni és pedig mindenkor az utal­

vány kiállítását követő napon. A 
Haditermény bizományosa a beszer­
zési utalványok beváltását csak is 
a sorszám sorrendjében eszközöl­
heti s az, aki gabonájának kivál­
tása végett az előirt napon igazo­
latlanul elmarad, igényét a beszer­
zésre elveszti.

Tévedések elkerülése végett is­
mételjük, hogy a gabona beszerzése 
végett mindenkor az utalvány kivál­
tását követő napon kell jelentkezni, 

I vagyis aki utalványát e hó 18-án 
kikapja, annak e hó 19-én okvetlen

len meg kell jelenni. ^Amennyiben 
ettől a rendtől el kellene térni, ar­
ról az érdekeltek idejekorán érte- 
sittetnek.

Minthogy a bona átvevő bizott­
ságok szigorúan ellenőrizni fogják, 
hogy a nem termelők közül csak 
azok kapjanak a H. T utján gabo­
nát, akiknek semmi készletük nincs, 
ismételten figyelmeztetjük a lakos­
ságot, hogy aki időközben cséplő­
részt vagy haszonbér konvenció cí­
mén gabonához jutott, az a nem 
termelők közül magát töröltess ki, 
mert ellen esetben igen súlyosan 
lesz büntetve.

Mikelakán sztrájkol­
nak az anyák.

Hatvan gyermek született egy év 
alatt.

Mikelakának rejtelme van. Evek 
során át lappangó titok, amely most 
a hatóságokat is foglalkoztatja. A 
csendőrség nyomoz, kutat s meg 
akarja keresni annak a nyitját, hogy 
a statisztika miképen alakult ki 
olyan kedvezőtlenül a község népe­
sedésére nézve. Egyelőre csak a 
számok beszélnek, de csupán a szo­
morú eredményt mutatják, azt, hogy 
Mikelakán ijesztően fogy az újszü­
löttek száma, az ok felderítése már 
nem a statisztika dolga, arra a most 
folyó, nagyméretű nyomozásnak kell 
világosságot, derítenie.

Már hosszabb idő óta feltűnt, hogy 
Mikelakán évröi-évre erősnen csök­
kentek a születések. A háború előtti 
esztendőben 170—180 gyermek 
született, 1914-ben ez a szám lefo­
gyott. 150-re, majd 1915-ben 110, 
1916-ban 73, 1917-ben pedig csak 
60 volt az újszülöttek száma. Hogy 
a népesedés megcsappant, az a há­
borús viszonyok között természetes, 
azonban — minden körülményt szá­
mításba véve — megdöbbentően 
kevés gyermek született a legutóbbi 
két évben a községben. A hatvanas 
szám már nem indokolható a hábo­
rúval, s a község vezetőségében 
természetszerűleg feltámadt az a 
gondolat, hogy a természetes körül 
menyek mellett mesterséges okok is 
játszanak közre.

Közben sugdosni is kezdtek a 
községben. Hol ezt, hol azt az asz- 
szonyt gyanúsították meg azzal, 
hogy az anyaságának útját vágta 
úgy, hogy szükségesnek mutatkozott 
a nyomozás megindítása. A csendőrség 
ennek következtében megkezdte a 
kutatást, amely hosszabb ideig fog 
eltartani, mert igen széles keretek 
között mozog. A számadatok és a 
feljelentések azt mutatják, hogy til­
tott manipulációk történtek, még 
pedig nagy számban.

Valószínűnek látszik, hogy a köz 
vétlenül érdekelteken kiviil idegen 
beavatkozás is történt s a csendóri 
nyomozás most ezek felé a bűnös 
kezek felé voujan össze a hurkot. 
Ennek a nyomozásnak előrelátható­
lag érdekes fejleményei lesznek.

Szeretetadományokat 
a Piave-hadseregnek!

Megindul a gyűjtés.

A meleg szeretet és érdeklődés, 
amellyel az itthonmaradottak kisér­
ték a különböző .frontokon küzdő 
fiainkat, most teljes egészében a 
Piave felé fordul. Az apák gondo­
lata, az anyák sóhaja és könnye 
most mind azoké a hős, drága fiu­
ké. kik hazájuk iránti szeretetet 
vérük hullásával pecsételték meg. 
Es a szeretet örök és megdönthe­
tetlen és az entente ügynökeinek s 
megfizetett politikusainak minden 
intrikája és machinációja hiába való 
és meddő. Jön, jön mint egy jégár 
és megtörik azokon a szeretet-jég- 
törőkün, melyek féltő gondossággal 
óvják, védik hátulról azt az eleven 
falt, melyet élő, meleg érző emberi 
testekből építettek. Es a hadügy­
miniszter ennek teljes tudatában 
volt, amikor rendelettel és felhívás­
sal fordult a vármegye első tiszt­
viselőjéhez.

— Szeretetadományokat a Piave 
hadseregnek! Mindent, amit nél­
külözni tudunk, szánktól elvont fa­
latka kenyeret, gyermekeinknek 
szánt parányi húst és sors kegyelt­
jei görnyedozó asztaluk minden 
kincsét és féltett csemegéjét most 
oda kell adni ezeknek a hősöknek, 
akik szenvedésekkel verekedték ki 
maguknak itt e földön mindaunyi- 
uirk szeretetet, rajongását, bámula­
tát és hódolatát, akik szenvedtek 
az ellenségtől, az elemektől, gráná­
toktól és sclirapnelektől, melyeknek 
honnan jöttét maguk sem tudták. 
Szenvedtek gyilkos gázoktól és kö­
nyörtelen golyóktól, álmatlan éjsza­
koktól és éhségtől.

A felhívást megkapták a községi 
jegyzők, akiknek mindegyike hatal­
mas akciót indított. A tahiban még 
van kenyérjegy nélküli puha kenyér, 
a gazda még szalonnát vág reggeli 
nek és nem ismerik a hentesüzle­
tek előtti ácsorgást. A népnek, en­
nek a sokat szenvedett hazának az 
alapja és reménye amely mindig ér­
ző szívvel és fájó szeretettel sietett 
fiainak segítségére, a talunak kell 
megmutatni, hogy áldozatkészségé­
ben mindent, mindent odaad. És ad­
ja gyorsan, egyszeri felhívásra, mint 
ahogyan a városi ember is oda fog­
ja adni kicsiny, összekuporgatott 
lisztjét, amelyet pedig mennyi fá­
radtsággal és utánjárással és kínló­
dással tudott megszerezni. Odaad 
mindent egy nagyszerű gusztussal, 
mint amilyen isteni türelemmel szen­
vedtek fiaink odakünu a Piave mel­
lett.

A szeretetadományok gyűjtése 
megindult és eredménnyel, fényes, 
sóira nem álmodott sikerrel fog vég­
ződni. Mert azzal is kell, hogy vég­
ződjön. Hisz a Piave menti hősök­
nek folyik a gyűjtés.
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Tanfolyam hadiárvák és 
hadiözvegyek részére.

Az Országos Hadigondozó Hiva- 
a Szociális Missiótársulatnak 

jíargitligeten (Pestmegyében, Pómáz 
Osobáuka határában) létesített gaz­
daság* női iskolájában hadiárvák és 
hadiözvegyek részére GO teljes el­
látással egybekötött ingyenes helyre 
pályázatot hirdet.

Az iskola két évfolyamból áll, a 
növendékeit, akik elméleti és gya­
korlati kiképzésben részesülnek, 
kertészetre, szőlőművelésre, gyü- 
oölcstenyésztésre, tejgazdaságra, 
sertés-, baromfi- és házinyul tenyész­
tésre. méhészetre, továbbá iiáztar- 
tási ismeretekre, főzésre, varrásra 
oktatja.

A növendékek az iskola 2 évfo­
lyamának sikeres elvégzése után az 
intézettől végbizonyítványt nyernek.

A most betöltésre két ülő GO in­
gyenes helyekre igényt tarthatnak 
12 éven felüli leány hadiárvák és 
30 évesnél nem idősebb Hadiözve­
gyek. akik legalább 4 elemi osz­
tályt végeztek ép és egészséges 
testalkatnak és az előirt munkála­
tok végzésére alkalmasak.

A kellően felszerelt pályázati 
kérvényeket lehetőleg mielőbb, de 
legkésőbb 1918. évi ju'ius hó 31-ig 
keil az Országos Hadigondozó Hi­
vatalba beküldeni. Az érdeklődők­
nek teljes felvilágosítást, nyújt Vér­
tan Endre tb. főjegyző a várme­
gyeházán.

Makói Független Ujamg

kezzék tehát mindenki a szén­
utalványát kiváltani s azzal je­
lentkezzék a vasútnál (Acsev. 
állomás), ahol a kiutalt szenet 
nyomban kiadják, igyekezzék min­
denki a beszerzéssel, mert később 
aligha jut elegendő szén minden­
kinek.

— A városi csere üzletben folyó 
hó 28 ig tengeri beszolgáltatása el­
lenében lehet vásárolni.

— Cukor kiosztási rend a 
városnál. A havi rendes cukor- 
járandóságot e héten megkapja a 
közönség. Ezen a cukron kívül a 
városnál: tartalékkészlete nincs, 
nmét fogra befőzési cukorért senki 
se jelentkezzék. Hctrgek és gyer­
mekei gya sok részére csakis orvost 
bizonyítványra a kistanácsterem­
ben Xagy Elek tanító ad ki utal­
ványt, tehát utalványért nála, nem 
pedál a polgármesternél kell /te­
leid hezni.

— Fehérneműket adakoztak a 
városházán a gazdasági hivatalnál : 
Nagy Tamás lakatos 2 lábravaló, 
1 paplanlepedő, 1 párnahéj. Özv. 
Nyisztor Ferenczné kefekötő 2 ing, 
1 lábravaló.

— Hftdikölcsönjegyzés. A polgár- 
mesteri hivatalnál újabban a követ­
kező imdikölcsönjegyzések történtek: 
Halasi Antal 5000, Páncél János 
5000. Sipos Aranka .>000. Kénvi 
H. Jenő 10000, Sipos István 5000, 
Siket Sándor 2000, líikács \ iktöria 
13000, Nagy Gábor 2000, Iritz 
Márk 2000 koronát.

— A kiskazánok újbóli felál­
lításáért Csorba János város kép­
viselő kérvényt küldött a pénzügy­
minisztériumba, mely kérvényben 
kifejti, hogy a gyümölcs és törköly 
tulajdonosok a jövőben termésüket 
a saját részükre kiskazánokon főz­
hessék. A kérvényt Makó város la­
kossága közül mintegy négyszázan 
Írták alá.

— Eljegyzés. Kúrái lórikét 
eljegyezte Kiss József, a Makói 
Újság művezetője. Minden külön 
értesítés helyett.

Megérkezett a cséplesi 
szén. A város által rendelt csép- 
lési szén egyre nagyobb mennyi­
ségben érkezik, úgy hogy ha va­
lami szállítási akadály nem lesz, 
a esépeltetők szénszükségletének
javarészét ki fogják elégíteni. 
Hogy- a esépeltetők minél olcsób­
ban jussanak a szénhez, úgy in­
tézkedtek, hogy a szenet a gaz­
dák a vasútnál vehessék át. Igye-

Á patakmalom 
tündére,

(na ; TÖlgycssy MilláiJ.

Minden log fenísrtra.

Haza érve sírva dobta magát a 
pamlagra. Oly nehéz volt a szive !

— Öli istenem, miért is kellett 
ennek következnie ! monda zokogva. 
Mindent elkövettem, hogy megnyer­
jem rokonszenvüket, de nem voltam 
képes! Gyűlölnek gyűlölnek és 
nem bocsátják meg soha, hogy kö- 
zibéjiik tolakodtam. \ alóban ez nagy 
oktalanság is volt tőlem. Hiszen 
tudhattam volna, hogy így lesz! 
Gyaníthattam, hogy ez a gőgös nem­
zetség nem fog engem befogadni 
soha!

E pillanatban kimondhatatlan vágy 
fogta el őt a szülői ház után. Ott 
sokkal boldogabb volt, ott oly szép, 
nyugt dt életet élt egyszerűen, 
de boldogan !

Mit neki a szolgahad, ami öt kö­
rülveszi mit neki a tény és pom­
pa, mikor hiányzik a szív elégedett­
sége és igazi nyugalma.

Már azon a ponton állott, hogy 
visszatér szüleihez.

_j )g nem ! gondola magában.
Ezt nem tehetem ! így meg nem
szomorithatom Elemért! Hálátlan­
ság lenne tőlem, ha ezt tennem. 0 
ezt meg nem érdemi:! Ö engem sze­
ret lelke mélyéből s nem egyszer 

I mondá, hogy az ő szerelme kárpó- 
tol rokonainak mellőzéséért! Es iga­

za is van ! Nekem az 6 szerelmében 
kell keresnem a kárpótlást és bol­
dogságot !

Letörölte könnyeit, hogy Elemér 
még a nyomukat se lássa.

— A boldogság nem lehet tel­
jes ! mondá önmagát vigasztalva.
A fénynek is van árnyéka, s a nap­
nak is vannak foltjai. En sem kí­
vánom tehát éppen csak az én éle­
tem legyen ment minden keserűség­
től. Rajta leszek, hogy helyzetembe 
belenyugodjak!

Az ablakhoz állott és kinézett, 
vájjon nem jön-e már Elemér ? Az 
ntóbbi azonban tovább maradt, mint 
ő maga is szerette volna. Az orvos 
megérkezett ugyan, de azért még 
sem mehetett, mert anyja magához 
kérte őt.

Elemérnek ez nem tetszett. Előre 
látta, hogy kellemetlen szóváltás 
fog ebből keletkezni, de nem kerül, 
hette ki.

- Utlójára is hadd legyen egy­
szer vége! Vagy-vagy 1

Nagy boszusan ment anyja lakosz­
tályába. Boszusága még nagyobb lett, 
midőn nővérét is ott találta, kinek 
epés arcát a utóbbi napokban mái 
nem is nézhette.

— Anyja igy kérdé:
Kedves fiam, mindenekelőtt 

abból a föltevésből indulok, hogy 
nászutadat elhulasztodttad,

Úgy van!
(Folyt, köv.)

KIAPÓ FÖLPEK.
Az apátfalvai 16 köblös szán­

tóföld, melyből 7 köblös a nagy- 
járandók közt, G köblös a püs­
pöki ugarban, 3 köblös pedig a 
kisjárandók közt van, egy vagy 
két évre hagyma alá haszon­
bérbe kiadó.

Értekezhetni Sorcsfl Péter
városi tanácsjegyzővel

Návay Andor-féle legprímább 
földből, ’ melyben hagyma még 
sohasem termeltetett

30—40 hold 
hagyma alá kiadó.

Előjegyzések Úri-utca 3G. sz. a.
Vigh 3 óz sei.

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

APRÓN IRPETÉSEK
(E rovatban közölt hirdetések egyszeri 

közlési dija 1 korona.)

Egy használt cimbalom eladd 
Kálvin.ntca 44. szám alatt.

Egv tisztességes

GZVZDA,
ki önálló

gazdaság vezetésre
alkalmás, kerestetik.

Bővebb felvilágosítást nyújt a 
tulajdonos

Tökey 3enö.

Földeladás.
Néh. Juhász György volt gör. 

lítuh. tanító örökösei tulajdonát 
képező, az apátfalvai határban levő
§ hat. hold és 314 D-ől
területű szántóföld a rajta levő 
tanya és egyéb épületekkel együtt
eladó.

Értekezhetni Dr. Közmű 
János makói ügyvédnél.

KIAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Tanuló

lányok vagy fiuk
jó fizetéssel azonnal felvétetnek

Vészi Dezső
főtéri könyv- és papirkereskedésébe.

A Makói Kereskedelmi és 
Iparbank Részvénytársaság
mint a hadikölcsön hivatalos alá­
írási helye, elfogad jegyzéseket a

Nyolcadik magyar
hadikölcsönre
a legelőnyösebb feltételek mellett.
Az nj jegyzésre készpénz­
fizetés helyett elfogad régi 
hadikölcsönkötvényeket is, a 
kibocsátási árnál magasabb 
árfolyamon. A hadikölcsönre 
vonatkozó minden kérdésben bár­
kinek készséggel szolgál kime­
rítő felvilágositással. ■■■—

$„Gavallér
cigaretta-hüvely 

s papin
nikotin mentes. K a p li a t d

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó. Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Makuláturpapir
kapható kilószámra

KOVÁCS SÁNDOS
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Elveszett kutya.
Szombaton délután a marosi fürdő- 
néljegy kis fehér, rövid farkú kutya 
elveszett. Megtalálója hozza be 
a Makói Független Újság kiadó- 
hivatalába, hol 50 korona juta­
lomban részesül.

A verebesi és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

íritz Miksával.

Kiadó föld.
A várostól mintegy 1 2 kilo­

méterre, a királyhegyesi-ut men­
tén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLP
gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Füg­
getlen Újság“ kiadóhivatalában.

KÉT CÍM TÁBLA
egy nagy és egy kicsi elad ó. 

Értekezni lehet Hajnal-u. 13. sz. a.

ÖZV. PR. KISS PÁLNÉVRL.

U’iS in tins v

K'APO FÖLP.
Kiszombor községhez két kiló­
méterre 36 köblös föld hagyma 
alá kiadó. Értekezni Dávid 
Ali (írásit vitái Meskó-utea 32. 

sz. alatt.

N y e r e g
teljes felszereléssel, elsőrendű 
Bock eladó, (hm a kiadóhiva­

talban.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

íritz Samué* özv. cég.

Szülök
figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tan óné­
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

befüszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt, nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1

Makói Takarékpénztár r.-t.

Vili. hadikölcsönre
Julius 24-ig lehet jegyezni.

Legjobb és legbiztosabb tőkebefektetés 

a hadikölcsönjegyzés. Régebbi kibo- 

csájtásu hadikölcsőn-kötvényeket a leg­

magasabb áron vásárolunk. ——•

Mckéf Takarékpénztár Részvénytársaság,

Árverési tmény.
Az arad-csanádi vasutak Makó állomásán, Julius 17-úil dél­

után 4 órakor

egy waggon égetett mész
- 0000 kilogramm, nyilvánosan elárveroztetik.

Makó, 1918. július 16.

Babos,
állomásfónök.

cX<3
kcxB<

üj tüziFö üzlet 
megnyitás.

Tisztelettel értesítjük Makó vá­
ros nagyérdemű közönségét, hogy 
Makón, az újvárosi volt cédula­
ház épületében nj

tűzifa-üzletet
nyitottunk. Kisebb-nagvobb menv- 
nyiségbon kapható méltányos ár­
ban, esetleg házhoz is szállítva 
tűzifa.

Megrendeléseket felvétetnek a 
líllbillHtcill irodában.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve

Rubinstein Márton és Fiai 
Részvénytársaság

Figyelem!
Valódi

„Hardtmuth‘‘ írónők
2-s és 3-s számú, legfinomabb noteszba való

,-K o h i n o r“ tinta-ceruzák
csontvégü és „KOHTNOE“ ÍRÓNŐK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.

Legjobb szórakoztató :

vető-kártya
tízféle felírással. Kapható

Kovács Sándor
Vapirkm‘sk(‘(l(‘\el>(‘ii Alakó, Szegődi u. 1. <z.
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